
NÁVRH INAUGURAČNEJ KOMISIE 

(celkové zhodnotenie uchádzača doc. PhDr. Juraja Rusnáka, CSc. inauguračnou 

komisiou) 

(Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  o  postupe získavania vedecko-

pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor a Zásad habilitačného konania 

o udelenie titulu docent a vymenúvacieho konania za profesora na Prešovskej univerzite v Prešove)1 

 

1. VYHODNOTENIE PLNENIA KRITÉRIÍ UCHÁDZAČA  PODĽA MATERIÁLOV 

DODANÝCH UCHÁDZAČOM 

 

1.1. Pedagogická činnosť uchádzača 

 

    Doc. PhDr. Juraj Rusnák, CSc., narodený v roku 1960 v Prešove,  je zamestnaný na 

Filozofickej fakulte PU v Prešove od r. 2004 ako docent  na Inštitúte slovakistiky a mediálnych 

štúdií na Katedre komunikačných a mediálnych štúdií. V súčasnosti pôsobí  v pozícii docenta 

v odbore mediálne štúdiá. Vysokoškolské štúdium ukončil v r. 1979 – 1984 v  odbore 

učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov, kombinácia slovenský jazyk a literatúra – 

dejepis na UPJŠ Košice FF Prešov. Akademický titul PhDr. obhájil v r. 1984 v tom istom 

odbore. Vedeckú hodnosť CSc. obhájil v r. 1995 prácou Využitie exaktných metód  pri analýze 

lexiky básnických textov slovenského klasicizmu. Vedecko-pedagogický titul docent získal v r. 

2004 habilitačnou prácou Komunikačné stereotypy a ich fungovanie v médiách. Po ukončení 

vysokoškolského štúdia v r. 1984 nastúpil ako odborný asistent na VŠT v Košiciach, na ktorej 

pôsobil do r. 1990. V r. 1990 – 1991 pôsobil ako vedecko-výskumný pracovník na FF 

v Prešove, v r. 1991 – 2004  na tom istom pracovisku sa stal odborným asistentom. Ako docent 

pracuje na FF PU v Prešove doteraz a v tej istej pozícii  pôsobil v r. 2004 – 2018 aj na 

Pedagogickej fakulte KU v Ružomberku. 

V pozícii školiteľa doteraz  viedol študentov pri 200 záverečných prácach. V rámci 

doktorandského štúdia úspešne viedol 13 doktorandov. Viacerí ním vedení študenti 

a doktorandi zaujímajú v súčasnosti významné profesijné a spoločenské pozície. V rámci 

pedagogickej a vzdelávacej praxe sa venuje širokému spektru predmetov, ktoré z rôznych 

aspektov analyzujú predovšetkým mediálny komunikačný priestor. V rámci toho viedol, resp. 

vedie predmety: Úvod do štúdia jazykov, Fonetika a fonológia slovenčiny, Sociolingvistika a 

psycholingvistika, Všeobecná teória informácií, Základy rozhlasovej a televíznej žurnalistiky,  

Žurnalistické žánre  v elektronických médiách, Sociológia médií, Základy rozhlasovej 

a televíznej tvorby, Moderovanie, Reklamný  text v mediálnom prostredí, Dejiny 

elektronických médií, Médiá a spoločnosť, Alternatívne a komunitné médiá, Masová 

a populárna kultúra v médiách, Súčasné mediálne teórie, Médiá a kultúra. Ako vyplýva 

z uvedeného prehľadu v jeho pedagogickej a   vzdelávacej činnosti jednoznačne prevažuje 

                                                           
1 Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  z 22. 7. 2019, s účinnosťou od 1.9. 2019 



záujem o komunikáciu v mediálnom  priestore, čo sa výraznou mierou odráža v jeho 

vedeckovýskumných  aktivitách.   

 

1.2. Vedecko-výskumná a expertízna činnosť uchádzača 

 

    Vedecko-výskumné zameranie doc. PhDr. Juraja Rusnáka, CSc.,    je  zamerané výrazne na 

výskum jazyka médií a na viaceré aspekty fungovania mediálneho prostredia. Je autorom troch 

monografií, 90 vedeckých prác v rôznych kategóriách, z toho 18 vedeckých prác vyšlo 

v zahraničí a 14 v špeciálne registrovaných vedeckých časopisoch. Na tomto mieste sa žiada 

uviesť najmä jeho monografie „Správy z druhej ruky“: komunikačné stereotypy a ich 

fungovanie v médiách (2002) a Nové trendy v programovaní elektronických médií (2019).  Na 

uvedené práce je zaevidovaných 220 citácií, z toho je 51 v zahraničí a 10 v špeciálne 

indexovaných vedeckých časopisoch. Doc. Rusnák sa aktívne zúčastnil 69 vedeckých 

konferencií, z toho 12 v zahraničí, dlhodobo výrazne sa aktivizuje v oblasti grantovej vedeckej 

činnosti. Okrem toho je autorom, resp. spoluautorom  5 vysokoškolských učebníc. Bol 7-krát 

vedúcim riešiteľom a 3-krát v pozícii riešiteľa úspešných grantových projektov v rámci 

grantových agentúr z európskych fondov (LPTCE, KEGA, VEGA, VNHJ).  

Bohatá je takisto expertízna a posudzovateľská činnosť doc. Rusnáka. Doteraz bol recenzentom 

7 vedeckých monografií, 4 vysokoškolských učebníc, 10 habilitačných prác, 24 dizertačných 

a iných vedeckých a kvalifikačných prác. Okrem toho pravidelne posudzuje vedecké projekty 

a doteraz ich má na konte 17. Na základe osobitnej pozvánky prednášal na významných 

medzinárodných vedeckých podujatiach. Je členom Pracovnej skupiny Akreditačnej komisie 

MŠ SR pre prípravu opisu študijného odboru mediálne a komunikačné štúdia. Je členom v 4 

odborových komisiách doktorandského štúdia, členom v dvoch  redakčných radách 

zahraničných vedeckých časopisov, členom v 2 vedeckých radách.  

Aktivity doc. Rusnáka v mediálnom  prostredí sa realizujú takisto v jeho praktickej publikačnej 

činnosti. Podieľa  sa na príprave rozhlasových scenárov a relácií, doteraz ich má za sebou 

niekoľko desiatok  a je autorom početných publicistických článkov na rôzne aktuálne, no najmä 

na mediálne témy.  Má významnú zásluhu na fungovaní odboru mediálne štúdiá na FF PU, kde 

sú pravidelne organizované významné medzinárodné konferencie zamerané práve na uvedený 

odbor. V r. 2010 mu bola udelená cena dekana FF za publikáciu Texty elektronických médií 

(Stručný výkladový slovník) (2010). 

 

 

2. ZÁVERY OPONENTSKÝCH POSUDKOV NA INAUGURAČNÉ KONANIE 

 

 

Celkovú vedeckovýskumnú a pedagogickú činnosť doc. J. Rusnáka odborne zhodnotili traja 

oponenti. Na tomto mieste uvádzame z ich posudkov: 

 

Podľa predložených materiálov pre vymenúvacie konanie za profesora a na základe ich 

hodnotenia podľa Kritérií na vyhodnotenie splnenia podmienok schválených Vedeckou radou 

Prešovskej univerzity v Prešove 1. júla 2014 ako aj súvisiacich predpisov konštatujem, že 



vedecké dielo doc. PhDr. Juraja Rusnáka, CSc., má významný národný i medzinárodný rozmer, 

a svojím obsahom a kvalitou nie len spĺňa, ale aj výrazne prekračuje požadované kritériá na 

získanie vedecko-pedagogického titulu profesor. Jeho doterajšie výsledky poskytujú záruku 

kvality a prínosu pre rozvoj odboru a pre podporu profesijného rastu vedeckých a vedecko-

pedagogických pracovníkov. Výsledky vedecko-výskumnej činnosti boli publikované a 

citované v renomovaných a medzinárodne uznávaných publikačných prácach. Sú excelentné a 

v nemalej miere prispievajú k rozvoju odboru. Pedagogická činnosť je výrazne prepojená s 

vedecko-výskumnou činnosťou a sprostredkováva študentom najnovšie výsledky bádania v 

danej oblasti. Jednoznačne odporúčam schváliť návrh na vymenovanie doc. PhDr. Juraja 

Rusnáka, CSc., za profesora v odbore habilitačného konania a inauguračného konania 

všeobecná jazykoveda a po úspešnom absolvovaní inauguračného konania odporúčam udeliť 

menovanému vedecko-pedagogický titul vysokoškolského profesora.  

 

V Nitre, dňa 19. 7. 2020                                      prof. Mgr. Katarína Fichnová, PhD.  

 

Pohled na tabulku plnění minimálních kritérií přesvědčuje posuzovatele, že doc. Juraj Rusnák 

výrazně – chtělo by se říci až bohatě – překračuje stanovené požadavky. Samozřejmě, nejde jen 

o kvantitu vědeckých výstupů, ale jak pohled do bibliografie potvrzuje, jde o vysoce kvalitní 

příspěvky, tematicky neotřelé a v mnoha ohledech zcela původní. Inaugurant je za svou profesní 

dráhu rovněž posuzovatelem desítek dizertačních a habilitačních prací, rukopisů učebnic, 

oborných studií, vědeckých projektů. Jeho dosavadní pedagogická i vědeckovýzkumná, 

organizátorská a konzultační aktivita zcela nezpochybnitelně představuje výrazný vklad do 

tezauru poznávání zákonitostí nejen vlastního oboru a tvoří tak důležitý příspěvek k 

formulování původního, svébytného pohledu také na svět marketingové komunikace. Jeho 

dosavadní názorová prezentace otevírá řadů dílčích odborných otázek zasahujících 

interdisciplinárně do různých vědních oborů, jejichž postulování inspiruje a vede čtenáře a 

posluchače k úvahám o dalších autorských postupech a přístupech, vede k vytyčování řady 

dílčích témat, jež jsou následně předmětem jejich svébytného řešení. 

  Jsem hluboce přesvědčen, že inaugurantův profesní profil, jeho vědecká erudice, kvalita 

přednáškové činnosti, kultura projevu, pronikavost a originalita jeho myšlenek jsou 

jednoznačným rysem jasně formované vědecko-pedagogické osobnosti, které přísluší 

profesorský titul.   

SOUHRNNÉ STANOVISKO OPONENTA 

Doporučuji, aby jmenovanému doc. PhDr. Juraji Rusnákovi, CSc. po úspěšném inauguračním 

jednání a po splnění všech vysokoškolskou legislativou předepsaných podmínek, byl udělený 

akademický titul profesor v oboru habilitačního jednání a inauguračního jednání všeobecná 

jazykověda. 

 V Praze  2020-05-21                                                prof.  PhDr. Dušan Pavlů, CSc.     



 

Záver: Juraj Rusnák sa vo svojich vedeckovýskumných, pedagogických, publikačných a 

ďalších súbežných aktivitách kontinuálne predstavuje ako erudovaný odborník, schopný trvalo, 

presvedčivo a prínosne zaujímať zásadné vedeckovýskumné postoje k všeobecno-jazykovedne 

determinovaným témam, problematike a výzvam. Systematicky preukazuje predurčenosť na 

identifikovanie, prípravu a prínosné uskutočňovanie hodnotných bádateľských zámerov. Má 

vyvinutú schopnosť viacrozmerne, metodicky dôkladne, predovšetkým cez lingvistické, 

teoreticko-komunikačné, mediálno-komunikačné a kulturologické priezory ponímať podstatu a 

komplexne uchopovať vybranú problematiku. Nadobudnuté zistenia a poznatky vie uvádzať do 

širších inter- a transdisciplinárnych vzťahov, medziodborových súvislostí a zovšeobecnení. 

Dokáže koncepčne ovplyvňovať rozvoj jazykovedy, projektovať, riadiť, uskutočňovať a 

vyhodnocovať vedecký výskum a primerane zaraďovať jeho výsledky do vysokoškolských 

študijných programov a predmetov. Svojou vedeckovýskumnou, pedagogickou a 

organizátorskou činnosťou prispieva k rozvoju poznania v odbore a k objasňovaniu vzťahov a 

súvislostí s inými odbormi, formuje trendy a v súlade so vzdelávacími aktivitami organizuje so 

spolupracovníkmi vedecké podujatia. Prináleží k vedecko-pedagogickým osobnostiam, ktoré 

reflektujú neodkryté, aktuálne a vždy premenlivé stránky medziľudských komunikačných 

interakcií v sociokultúrnom, inštitucionálnom, skupinovom a individuálnom poňatí, sú schopné 

ich teoreticky precízne a metodologicky podnetne spracúvať do vedecky prínosnej, didakticky 

priezračnej a spoločensky prospešnej podoby s patričným domácim a zahraničným vnímaním 

a ohlasom.  

Nielen, ale aj uvedené skutočnosti a charakteristiky potvrdzujú, že o vymenovanie sa uchádza 

osobnostne vyspelý, vedecky fundovaný, odborno-popularizátorsky vybavený, metodicky a 

publikačne v domácej a zahraničnej komunite činný a dobre známy, pedagogicky a manažérsky 

schopný žiadateľ. Preto odporúčam, aby doc. PhDr. Jurajovi Rusnákovi, CSc., po úspešnom 

inauguračnom konaní a po splnení všetkých podmienok predpísaných vysokoškolskou 

legislatívou bol udelený vedecko-pedagogický titul profesor v odbore habilitačného konania a 

inauguračného konania všeobecná jazykoveda.  

 

V Banskej Bystrici 15. 7. 2020    prof. PaedDr. Vladimír Patráš, CSc.  

                                                                   

 

3. ODBORNÉ POSÚDENIE INAUGURAČNEJ PREDNÁŠKY – ZÁVER    

INAUGURAČNEJ  KOMISIE 

 

 

Inauguračná prednáška odznela na tému „Mediálny text ako semiotický objekt“. V prednáške 

sa inaugurant zameral na úvahy o fungovaní  elektronického mediálneho textu, ktorý  rámcuje 

pohľadom na text (notabene text mediálny) ako znakovú jednotku, určenú svojou 

komunikatívnou funkciou, pričom ju predstavil ako  entitu zastupujúcu „niečo iné“  (meaning, 

which is something other than itself, porov. Pierce) s funkčne vymedzeným komunikačným 

potenciálom. V ďalšej časti prednášky  inaugurant  poukázal na základné atribúty textu 

(ontologický – označovací a funkčný – komunikačný), pričom zdôraznil, že  je to možné 



indikovať aj v dnešnej mediálnej prevádzke.  Ambíciou tvorby súčasného mediálneho textu je 

podľa prednášajúceho  dnes čoraz častejšie nie  produkt, ale prax označovania, nie štruktúra, 

ale štrukturácia, nie „predmet, ale práca a hra; nie súbor uzavretých znakov obdarených 

zmyslom, ktoré by bolo potrebné znovu odhaliť, ale... premiestňujúci sa objem trás...“ 

(Marcelli). 

Inaugurant zdôraznil, že mediálna produkcia je interpretovateľná nie v jednom (tu: zdrojovom) 

texte, skôr v súbore medzi sebou komunikujúcich entít, v komplexnom tkanive a odhaľovať 

„správny význam“ súčasných mediálnych obsahov znamená skúmať nielen spôsoby ustrojenia 

tohto tkaniva, ale aj/najmä dôvody jeho aranžovania. Z uvedených pozícií namiesto textov 

možno hovoriť skôr o textúrach, vzájomne poprepájaných tkanivách mediálneho textu 

s difúznou charakteristikou, podobne ako textúry pôdy či textúry textílií). V ďalšej časti 

prednášky nasledovalo porovnávanie textov a textúr. Inaugurant sústredil svoju pozornosť na  

externé faktory mediálnej produkcie (programovanie médií ako sociokultúrny fenomén, 

konzervatívny a liberálny programming), na interné faktory mediálnej produkcie (od textov 

k textúram, žáner – relácia – formát, synkretické a hybridné formy produkcie, na konzekvencie: 

preset, sociokultúrna izoglosa) a na  perspektívy interpretácie (status ambientných  médií). 

Prednáška, vystupovanie inauguranta a reakcie v diskusii potvrdili, že doc. J. Rusnák pozná 

prezentovanú problematiku na vysokej vedeckej úrovni a viaceré jeho závery sú inovatívne.  

 

4.  NÁVRH UDELIŤ UCHÁDZAČOVI  TITUL „PROFESOR“  V ODBORE  

HABILITAČNÉHO A INAUGURAČNÉHO KONANIA  VŠEOBECNÁ 

JAZYKOVEDA 

 

Inauguračná  komisia pracovala podľa postupu ustanoveného zákonom č.131/2002 Z. z. 

o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

a Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 246/2019  Z. z.  o  postupe 

získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a 

profesor. Inauguračná  komisia na základe posúdenia všetkých predložených dokladov 

a dokumentov, plnenia scientometrických kritérií a ostatných kritérií Prešovskej univerzity 

v Prešove týkajúcich sa vedeckej, pedagogickej a organizátorskej činnosti uchádzača, 

posudkov oponentov a oponentky, prednesenej inauguračnej  prednášky  konštatuje, že doc. 

PhDr. Juraj Rusnák, CSc.,  spĺňa všetky podmienky stanovené všeobecne záväznými právnymi 

predpismi ako aj vnútornými predpismi Prešovskej univerzity v Prešove na udelenie titulu 

„profesor“  v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda. 

 

Na základe uvedeného inauguračná komisia predkladá predsedníčke Vedeckej rady FF 

PU tento návrh a odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity 

v Prešove schváliť návrh na vymenovanie uchádzača doc. PhDr. Jurajovi Rusnákovi, CSc. 

za profesora v odbore habilitačného konania a inauguračného konania všeobecná jazykoveda. 

 



Miesto a dátum: Prešov 12. 11. 2020 

 

Predseda inauguračnej komisie: Podpis 

prof. PhDr. Jozef Sipko, PhD. prítomný 

Členovia inauguračnej komisie: 

prof. PhDr. Jozef Mlacek, CSc. ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

Dr. h. c. prof. PaedDr. Pavol Odaloš, CSc.  ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

prof. PhDr. Jiří Pavelka, CSc.  ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

Oponenti  

prof. Mgr. Katarína Fichnová, PhD. ospravedlnená – účasť dištančnou formou 

prof. PhDr. Dušan Pavlů, CSc. ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

prof. PaedDr. Vladimír Patráš, CSc.  ospravedlnený – účasť dištančnou formou 

 

 

 

 

 

 


